

建议落地有声 民意开花结果

市十八届人大四次会议代表建议办理完毕

市十八届人大四次会议以来,市人大代表共提出建议410件,内容包括监察司法、财政经济、科教文卫、城建环保、农业与农村、社会建设等,涉及市民生活的方方面面。据了解,这些建议接收后,交由有关机关和组织研究办理,截至目前,410件建议已全部答复代表。在市十八届人大五次会议召开之际,本报对部分2024年市人大代表建议及办理情况进行梳理、回顾。

□本报记者 王鲁萍 通讯员 王娜娜

丁俊洋代表

加大我市地理标志产品保护力度

观点:地理标志是知识产权的重要组成部分,是企业参与市场竞争的重要资源。近年来,潍坊市在地理标志产业大数据系统建设、品牌设计推广等方面取得可喜成效。桂河芹菜、诸城绿茶等6个地理标志产品入选山东省重点地理标志保护清单。潍坊作为山东省地理标志产业的排头兵,要抢抓地理标志产业发展机遇。

建议:政府及相关部门进一步加大对地理标志产品扶持力度,出台政策措施,加强地理标志产业发展规划,列入潍坊农产品品牌打造的重要内容,加大扶持其产品生产销售推广力度。大力支持潍坊市地理标志产业协会发展,引导会员生产企业积极使用地理标志专用标志,支持改善生产和仓储设施条件,提升优质特色产品供给能力,促进地理标志品牌价值和经济效益提升。

答复:潍坊市市场监督管理局表示,在全市范围开展地理标志产品摸底工作,启动开展了地理标志保护情况调研,全面掌握全市地理标志保护整体情况。组织召开地理标志创新发展研讨会,推动提升我市地理标志运用保护水平。联合各级主流媒体加强宣传推介,不断提升品牌知名度、美誉度和产品附加值,制定实施《关于进一步加强地理标志保护的十条措施》,从夯实保护基础、健全保护体系、强化行政保护等方面落实措施,推动全市地理标志产业高质量发展。下一步,将进一步做好地理标志产品分类指导、稳步推进、规范提升工作,深入打造地理标志特色品牌。持续加大地理标志宣传推介力度,提升全市地理标志产品品牌效应。深入开展地理标志保护专项行动,加大保护执法力度,营造公平有序的市场竞争环境。

王伟明代表

加强预制菜食品安全监管

观点:近年来,预制菜产业蓬勃兴起,市场对其产品需求大幅攀升。然而,由于对预制菜的定义、行业划分和种类界定不明确,在面向社会大众时,对预制菜于食品安全保障、提升劳动效率等方面所发挥的作用及适用场景,缺乏正面宣传引导,诸多负面因素制约了预制菜产业的发展。

建议:根据我市预制菜发展计划,进一步明确预制菜的概念、行业划分和产品种类。加强宣传引导,让社会大众正确选择预制菜的种类。进一步制定和规范预制菜行业标准,加强对预制菜企业准入机制的界定,指导预制菜企业健康快速发展。

答复:潍坊市农业农村局表示,2024年3月22日市场监管总局等六部委围绕预制菜产业发展、公众关切和监管需求,研究制定了《关于加强预制菜食品安全监管 促进产业高质量发展的通知》(以下简称《通知》),首次从国家层面明确了预制菜的定义和范围。下一步,潍坊市将按照《通知》要求,准确把握预制菜的定义和范围,对全市生产主体逐一进行界定,做到定义明、范围准、底数清,为开展分类监管、分类扶持打好基础。优化扶持政策,确保严格按照界定范围落实政策,做到扶持更精准、支持更有力。加快标准制定,针对国家明确的预制菜定义和范围,会同市市场监管局对现有预制菜标准进行修订完善。实施生产许可管理,严格许可审查和现场核查,严把预制菜生产许可关口。建立健全食品安全管理制度,落实从田间到餐桌全环节监管措施,切实保障预制菜食品安全。通过一系列举措提升标准引领力,加快建设“中国预制菜产业名城”步伐。

曹昆代表

优化提升潍坊北站服务设施

观点:潍坊北站的建成,为全市群众特别是东部县市区群众出行提供了极大便利,获得了群众的一致好评。但在出行过程中,仍然存在负二层车位有限、指示牌较少、缺少引导等问题,影响旅客的出行体验和效率。

建议:增加指示牌,完善引导系统。设置无障碍设施,如坡道、扶手等,保障老年人、残疾人、儿童及其他行动不便人员通行安全、使用便利。提升管理水平和形象,增加引导人员数量并着力提高服务质量,最大限度为游客提供便利。

答复:潍坊市住房和城乡建设局表示,增设站内站外及地下交通标志,站房内、外部及地下停车场共增设45个,方便旅客进出站,提高出行效率。增设片区道路交通引导标志。引导外围道路车辆进入潍坊北站,送站车辆进入落客平台,接站车辆进入地下停车场及新开放的地面停车场。同时,对部分指示牌进行更新和拆除,以更好地满足旅客的出行需求。增设地下停车场导流线。在停车场到出站口增设3条导流线,方便乘客进出站。为了维护潍坊北站周边区域的交通秩序与市容市貌,加强对站南街、新溥街等区域的交通管理。下一步,潍坊市住房和城乡建设局将与潍坊市寒亭区高铁北站管理服务中心紧密合作,共同加强对潍坊北站周边区域交通秩序与市容市貌的调度与管理,致力于打造更加便捷、高效、美观的潍坊北站,为广大旅客提供更加优质的出行体验。

孙守亮代表

缓解高峰时段学校路段拥堵

观点:近年来,我市私家车拥有量逐年增加,导致交通拥堵现象时有发生,尤其在上学、放学高峰时间段,机动车、电动自行车与人流混行降低了通行效率。此外,学校周边设施不完善导致家长接送乱停、挤道、随意穿行,且常有违法行驶等情况。

建议:通过管理手段提高道路利用率。对机动车、非机动车、行人的行为加以规范,在加强宣传教育的同时严惩交通违法行为。主管部门要大力整治学校门口附近道路交通秩序,切实保障学生安全。在学校周边施划专门停车位或建设一个规范的停车场供接送学生的车辆停放。学校分时段放学,避免集中同一时间等候。学校设置多条进出校通道,在上、下学期期间进行分流,保障市民和学生安全顺利出行。

答复:潍坊市公安局表示,中小学校周边上、下学时间,特别是恶劣天气时间交通拥堵情况历来是广大群众关注的焦点热点,也是公安交通管理部门的重点难点。近年来,潍坊公安交警部门始终将保障校园周边交通安全畅通作为重点来抓,持续亮出实招硬招进行创新治理,定期排查交通隐患,配套更新安全设施,每天在高峰时段派出警力疏导交通,一定程度缓解了交通拥堵。下一步,潍坊公安交警部门将持续提升校园周边通行能力,及时在学校周边配套完善相关标志,设立警示牌,安装减速带。加强与学校协调对接,督促学校尽可能设立多处放行通道及按年级分流错峰上、下学,避免集中于一处通道导致拥堵。加大对校园周边车辆、行人交通违法行为的查纠力度,确保师生出行安全畅通。督促学校精准掌握接送学生车辆总量及各年级数量,根据校园周边实际停车条件规划停车区域,引导家长做到自觉按区域有序停车。发动学生家长担任交通志愿者参与交通管理,劝导、指挥接送车辆有序停放、快速进出。

马云茂代表

有序推进老年助餐服务扩面提质

观点:近年来,全市各级政府大力支持创建幸福食堂(助老食堂),不仅解决了老年人的“一餐热饭”,让老人感受到老有所养、老有所依,同时解除了就餐老人家中年轻人尤其是在外子女的后顾之忧,助其安心工作。不过,受政策、经济、人力等限制,当前老年助餐还未能更大范围内形成广泛影响力,让更多有需求的家庭从中受益。

建议:坚持科学规划、完善推进机制、广泛发动社会参与,努力推动我市助老食堂发展,切实破解老年人,特别是农村特殊老年群体就餐难问题。

答复:潍坊市民政局表示,为积极应对人口老龄化,不断提升养老服务水平,更好地满足老年人就餐服务需求,市委、市政府将助老食堂建设纳入市委常委会重点工作和民生实事之一。目前,全市累计建成779处,初步建成了覆盖城乡、布局合理、共建共享的老年助餐服务网络,较好地解决了孤寡、高龄、独居、空巢、失能等老年人“一餐热饭”难题,同时也为其他老年人和社区居民提供了便捷就餐服务。印发《潍坊市助老食堂建设指导意见》,为助老食堂建设提供了基本依据。根据社区规模、老年人口结构、数量、社区养老服务设施建设现状等,坚持量力而行、尽力而为的原则,因地制宜推进助老食堂建设。打造“明厨亮灶”阳光厨房,以数字化监管赋能食品安全风险管控,切实保障老年人“舌尖上的安全”。下一步,潍坊市将把发展老年助餐服务纳入居家社区养老服务网络和养老服务体系中来,积极构建覆盖城乡、布局合理、共建共享的老年助餐服务网络。积极探索“多元+”方式,最大限度融合要素资源,着力解决好助老食堂持续运营问题。强化提质增效,有序推进老年助餐服务扩面提质。

刘正光代表

加强保护传承乡村优秀传统文化

观点:乡村是传统文化的根基所在,乡村文化是中国传统文化的重要组成部分。随着城市化和农业产业化进程的加快,一些具有鲜明特色的地方乡村文化正在消失,加强对乡村优秀传统文化的保护与传承迫在眉睫,需采取切实可行的措施,留住乡村文化的根脉。

建议:加强青少年教育,将农村优秀传统文化引入学校、社区、家庭,熏陶和感染青少年。发挥农民在乡村文化建设中的主体作用,培养一批熟悉和热爱乡村文化的乡村“文化带头人”,挖掘乡村文化活力。将村级活动场所打造成为优秀传统文化交流学习的乡村阵地,守护好农民的精神家园。引导社会各界积极参与乡村优秀传统文化的抢救和保护,保障乡村优秀传统文化传承与发展。

答复:潍坊市文化和旅游局表示,近年来,潍坊市进一步加强乡村优秀传统文化保护和传承,建好、管好、用好镇(街道)综合文化站、社区(村)综合性文化服务中心,为乡村优秀传统文化表演、传承、创新搭建平台。依托工艺美术行业的领先优势,建设具有国际影响力的工艺美术产业基地。积极打造工艺美术品牌,推动工艺美术企业创新发展。下一步,潍坊市将坚持以满足人民文化需求、增强人民精神力量为着力点,持续推动乡村15分钟品质文化生活圈建设,充分利用乡村优秀传统文化资源,组织开展乡村居民喜闻乐见的文化活动,打造群众便于参与、乐于参与的优质公共文化产品。用好乡村优秀传统文化资源发展特色产业,在扩大乡村优秀传统文化传播力和影响力的同时,为乡村经济社会发展赋能提质。